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Zasady oceniania

Zadania zamknigte
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1. W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkow jezykowych wymagana jest petna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wlasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz

znajomos$¢ funkeji jezykowych

1. OdpowiedZ musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywacé, ze zdajacy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okre$lone dla danego zadania nie stanowia inaczej, odpowiedz nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popelnia btedy, ktore zmieniajg znaczenie stowa, np. kit zamiast kot w zadaniu 10.1.
e popelnia btedy, ktore powoduja, ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehnic tekst, np. mroxe zamiast moroxe w zadaniu 3.2.
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. samolota zamiast camonéma
w zadaniu 3.3.
e uzywa zapisu polskiego wyrazu rosyjskimi literami, np. mzexy zamiast
monoke w zadaniu 3.2.
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. niepoprawna odpowiedz kilka w zadaniu 10.2.
— nie laczy si¢ logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,
np. niepoprawna odpowiedz 3 u 4 anpens w zadaniu 3.1.
e udziela dwoéch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — bledna,
np. niepoprawna odpowiedz d6ymace u na monoke w zadaniu 3.2.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktore nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz 5 komfortowych w zadaniu 10.2.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz xom w zadaniu 10.1.

3. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze shuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

4. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak
komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy
jezykowe 1/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegolowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

3.1. | aBa/2

3.2. | MOJIOKE

3.3. | camoinéra

3.4. | 3e€HOro

Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie

31 TOJILKO/BCETO JIBa
HE OJIMH, a JIBa
MOJIOKO dopuszczalny blad jezykowy

3.2.
MaJjake dopuszczalne btedy ortograficzne
camosera
camanéra dopuszczalny blad ortograficzny

3.3.
CaMoJI0Ta dopuszczalny blad ortograficzny
camonéry dopuszczalny blad jezykowy
3€JICHOTO

3.4. | 3enénaBa dopuszczalne btedy ortograficzne
3eNIEHETO dopuszczalny btad jezykowy
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
odpowiedz nie taczy si¢ logicznie
3 1 4 anpens z ffagmentami tZkSt}:l o%aczij acymi luke
3/Tpu odpowiedz niezgodna z tekstem
3.1. | 4/ueTbIpe odpowiedzZ niezgodna z tekstem
odpowiedz w innym jezyku niz
dwa .
wymagany w zadaniu
BTOPOH odpowiedz jest niejasna
Oymare odpowiedz niezgodna z tekstem
zapis polskiego wyrazu rosyjskimi
wacky lerami
3.2. | mioke zaktocenie komunikacji
uczen udziela dwoch odpowiedzi, z
Oymare 1 Ha MOJIOKE ktoérych jedna jest poprawna, a druga —
btedna
KopabJis odpowiedzZ niezgodna z tekstem
paKeThl odpowiedz niezgodna z tekstem
33 poprawna odpowiedz uzupetniona
" | MQJICHBKOTO CaMOJIETa elementami, ktore nie sg zgodne z
tekstem
samolota zapis fonetyczny w jezyku polskim
MK, GPIOKH, KETIKH odpowiedz nie; taczy si¢ logi.cznie.
3.4. ’ ’ z fragmentami tekstu otaczajacymi luke

rojryooro

odpowiedz niezgodna z tekstem
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Uszczegolowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad.

Odpowiedz oczekiwana

6.1.

CKOJIBKO CTOAT

6.2.

B KakOM roay

6.3.

MOJKHO sl IOAy/Toeny

Zad.

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

Uzasadnienie

6.1.

II0YEM / II0UYEM

CKOJIKO CTOAT

dopuszczalny blad ortograficzny

CKOJIEKO CTOST

zapis wielka literg nie powoduje utraty
punktu

CKOJIBKO CTOIOT

dopuszczalny btad jezykowy

JIOPOTO CTOSIT

IO4€EM BBI IPOJAETE

CKOJIBKO CTOSIT y Bac / Mo4éM y Bac

B KaKyIo IIeHY / 110 KaKOH IeHe

JI0poro npojaére / 3a CKOJIbKO
npojgaére / Mo Kakou meHe npojaacre

nEMeBo cToAT / AEMIEBO MpoiaéTe

6.2.

Korja

Karjga

dopuszczalny btad ortograficzny

CKa)KH1, KOr1a

Thl IIOMHUIIb, KOT' 1A

6.3.

MOXHO MHC

MOXHO

MO’KHA MHE ITalTH/IIaeXaTh

dopuszczalne btedy ortograficzne

Strona 9 z 27




0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
10 CKOJIbKO zaktocenie komunikacji
ile kosztuja odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany w zadaniu
6. 1 . . ’ . N . B .
XopolHe 0§1p0W1edz nie wpisuje si¢ w logike
dialogu
fopore 0§1p0W1edz nie wpisuje si¢ w logike
dialogu
odpowiedz nie taczy si¢ logicznie
CKOJIBKO JIET z fragmentami tekstu otaczajacymi luke
6.2. 1 nie wpisuje si¢ w logike dialogu.
B KOTOPBIM POKY zaklécenie komunikacji
KeJIbl zaktocenie komunikacji
Mory s ToifTH 0fip0w1edz nie wpisuje si¢ w logike
dialogu
6.3. | paspewmib MHe noiTH 0§1p0W1edz nie wpisuje si¢ w logike
dialogu
1 X0y MOHTH 0§1p0W1edz nie wpisuje si¢ w logike
dialogu

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomo$¢ funkcji jezykowych uwzglednia si¢
stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje¢, dysgrafi¢ 1 dysortografi¢. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu

to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac ucznidow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego

oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. CKOIKa cmosim / no Kakotl yblHe
6.2. cKasceovl, Kazod
6.3. MOIHCHA MHE NoUumu

Strona 10 z 27




LT 7 1] euong

H '8
v YS9} TWRIDISZD 8
TwAu[039zozsod Azpdru
(z [euzod: S
- pjzéimz oleuzodzos uazon “GJI 9
e [ ] auwasid .
> K s ot sty |18
: ’ a1y30.4y [+ ] 21unzoa uazop)
[-+] mysyj) [sAwr ._N@ogomb,.» S0} ‘1zpormodAm vy
v Bumoy3 e[$oI0 UdZdN 1111 OuRINZOY 11 suas Aujogo arunzos udzon ([°¢ QruAIUNZOY ‘I] ¥
"Ys3[9) vI0JNEB/KOoMEPRU -
d alouajut B[SONI0 Uazon ‘711l L
‘1ZparmodAm -
d 1SYSIUOY B[SO USZO() "¢'TII ¢t
A% oloruLioyut uo[$a{O 9MO0}039Z9ZS Q.WMMMMMW ‘'L
dtos(e) M dfnpleuz Yozon 11l a1soxd o._.smst%B q.@No n AN.m.
zparmodpo IMO0}039ZIZS vIUBSBWAA JU[030 BIUBSBWAA IMO0}039ZIZS vIUBSBWAA U030 vIUBSBUIAAN
~ee Jluepez
eumeadog L10T emowreidoad eme)spoq 7107 emowreigoad eme)spoq

yoAuesid M0)$¥d) IUIIWNZOY



LT 7 ] euons

‘wAd2qo Az [T m

ouemopnuIo)s aloewiojul [ ] oSoumoasid ‘03our)AZ0 [+ ] oSouwasid €01
wnysjod [***] njAz3[ m [+ ] nzvyazid 3uiiof viustuiz uazo) [*] mysyje) Z ouesAzn [ ] nzvyazad duriof viuaruz uazof)
olnzexozid yozon) "TTIIA | ‘1zpoimodAm orueziemozid ‘A | oloewojur ofnsidez uozon (z'g | “1zparmodAm orueziemiozid ‘A
ol
[ ] ouwasid "LOSA) M [ ] auwasid 1zpaimoddAm ap50.4d 1
*alopULIOUT SUO[SAIO 1Zpa1moddAm a3so.4d [ | a1unzod uazon) aM0}059z0zs dfortIoqul auy1o.0y [+ ] anunzod uazof)
o10$39) M afpleuz uozon "$'II1 | -1zpaimodAm srusrunzoy ‘| 9soxd ofmynzsAm yazon (Z°¢ |  -1zparmodAm aruarwnzoy I| ‘T°01
IMO0}03IZIZS vIUBIBWAAN U030 vIUBIBWAAN IMO0}03IZIZS vIUBIBWAAN U030 vIuBIBWAAN
Jluepez
L107 emowreagoad emelspoq 7107 emowreagoad eme)spoq
A\ Y6
o [ ] ouwasid
[ ] auwasid 1zpaimoddm
q ) d [ 10§91 M 1Zpa1modAm ajso.d 1 €6
J10S9) M MWEWHW M_owwom.oh.v_o m : i &S:MMk o om0jo30zozs afoeunioguy | PO [ onzol 4oz
0 P9} M 9p: 1290 T HZPOLAMOCAN 1soad afmnzsAm yozon) (7€ ‘1ZparmodAm 6
arudIuNZoy ‘1 . )
e QruAIUNZOY ‘I]

S| 6
zpoisodpo IMOJQGIZIZS BIUBTBWAAN U030 vIUBIBWAAN AMOJQGIZIZS BIUBTBWAAN JU[030 vIUBSBWAAN
vumeadog HUEpLZ

L1027 emowreadoad eme)spoq 7107 emowreagoad eme)spoq




Uszczegolowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

si¢ Szekspir

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | kot
10.2. | pig¢/5
10.3. | podréz/wycieczka
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
(rasowy) brytyjski kot
10.1. | puszysty kot
kotek/kocur
. btad w jezyku polskim nie wplywa na
10.2. piee przyznanie punktu
pig¢ unikatowych
podréz/wycieczka do Anglii
podréz/wycieczka do ojczyzny Szekspira
podrérz do ojczyzny Szekspira blad w jgzyku polskim nie wplywa na
przyznanie punktu
10.3. | wycieczka do miejsca, w ktorym urodzit

podréz do ojczyzny wielkiego mistrza
stowa

wycieczka do ojczyzny pisarza

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
zwierzak brak precyzji
<OT odpowiedz w innym jezyku niz

10.1. wymagany w zadaniu
aktor odpowiedz niezgodna z tekstem
kit btad zmieniajacy znaczenie stowa
piec zaklécenie komunikacji
40/czterdziesci odpowiedz niezgodna z tekstem

10.2 kilka brak precyzji

o poprawna odpowiedz uzupetniona
5 komfortowych elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem

wycieczka do Szekspira odpowiedz jest niejasna

103, podroz do rodziny Szekspira odpowiedz niezgodna z tekstem
podréz do Moskwy odpowiedz niezgodna z tekstem
selfie z Szekspirem odpowiedZ niezgodna z tekstem
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W  zadaniu otwartym sprawdzajagcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografi¢. Przy
ocenie tego zadania nie sa brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu to biad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowej.

*Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. 6 emom napke
13.2. Kunu nane
13.3. U38eCHOll Neauybl
13.4. Jrcvieem 8 b6oIuoM 2o0pade
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Tresc¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwinal w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwingt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinagt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuyje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywnag
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktoéw
polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. bwino orcapro.

e Wyrazenia takie jak np. cnamo 6 naramke, xo0ums 8 H0X00bl, JHceldb KOCMPbl, Oelanmbs
gdomoepadhuu, uepams 6 hymoon, 20 epadycos menia, wén 00H#cob, C6EMUNLO CONHYE,
oyn eemep, traktowane sg jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegodtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. /[Hém ceemuno conrnye, a Houvlo WEN
0021cob. Tub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden
aspekt opisany bardziej szczegdtowo, np. [Jervimu Ouamu mwvl 3a2opanu Ha bGepe2y
o3epa.

e Stowa ouewns 1 camwiti nie stanowig rozwinigcia podpunktu polecenia, niezaleznie od
tego, ile razy sa powtorzone.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczeh w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwdch wyrazen synonimicznych (np. Tam mol
kynanucsy u niasanu.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sie¢ stow/wyrazen (np. bwuiio
Jrcapro, Ho x0100Ho.), lub za pomocg rownorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego
aspektu (np. A ¢ nanoti u ¢ mamou uepan goneti6on.) oceniana jest jako odniost sie.

7. Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w rdéznych czeséciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie Koeoa wién 00acow, mbl cudenu 8 naramxe.
moze by¢ uznane za realizacje¢ 2. albo 3. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre§¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt, do
ktorego uczen si¢ odniodst, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym j¢zyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nickomunikatywna, np. Mecmo 6wvi10 super!
(nie odniost si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we fragmencie
wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten fragment nie jest brany
pod uwage w ocenie tresci, np. Keunuue ovin na Mazurach. Tam ouens Kpacusvie 03épa.
(odniost sie).

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2p Wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszo$ci spojna i logiczna zar6wno
" | na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu.

1p Wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
" | oraz/lub catego tekstu.

0p Wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z
" | trudnych do powiazania w cato$¢ fragmentow.

1. W ocenie spdjnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zard6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na odpowiednig liczbe
punktow.
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2. Zaburzenie spdjnosci moze réwniez wynikaé¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na
inny), np. Kozoa met mam ovLiu, nocooa 6yoem xopowas.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) Zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0 Bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych w znacznym stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacje polecenia.

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mys$li z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mily, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania
Znaczen, np. CKOIbKo cmoum zamiast Kakas yena.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktérych znajomos$ci mozna oczekiwac od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | e nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace
komunikacje

1p e liczne btedy niezaktocajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
" | o bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji

0p e liczne bledy czesto zaktocajace komunikacje
" | e bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktdcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

1.

8.

9.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach réwniez przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach oznacza si¢
btedy.

Jezeli wypowiedZ zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢
bledy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.

W ocenie poprawnosci S$rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach ucznidw, ktorym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegolowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkow jezykowych oraz za poprawno$¢ srodkow jezykowych lub cata wypowiedz
nie bedzie podlegata ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy calkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnos¢ i logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow
1 ocenie zakresu srodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescil w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czg$¢ jest
czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

10. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytulach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie gunom, epynna, np. cepuan ,, M jak mitosc”,
knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sa wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie witasnej, np. A uumaro Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

Strona 22 z 27



falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

rodzaj bledu sposdb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu Marek N czekolad
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu ¢
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorice gz'aé w lecie.
w jednym slowie 1 otoczenie stowa kotem
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falista ZaloZylem kurtke, bo bylo

gorgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedéw interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

SNk Ww

Liczone sa stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6oabuiom copooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa tagczone dywizem, np. uz-3a, Cankm-Ilemepoype, no-woemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. MI'Y, CITHU /]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX'= 1 stowo, XX gex = 2 stowa.
Imie 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wg ogolnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia si¢ w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Wspolnie z rodzicami spedzite§(-as) tydzien wakacji na kempingu. W e-mailu do kolegi
z Rosji:

e wyraz swoja opini¢ o miejscu, w ktorym znajdowal si¢ kemping

e napisz, co robiliScie podczas wypoczynku

e opisz pogode, ktora byla w czasie Waszego pobytu na kempingu.

Ilpusem, IOpa!
Ilpeocmasnsews, nemom mvi 8ceti cembeli omovixanu 6 kemnunee. Llenyro neoenio!

® wyraz swoja opini¢ o miejscu, w ktorym znajdowat si¢ kemping

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.6. Uczen wyraza [...] swoje opinie [...].

e Jako opinia jest uznawana kazda komunikatywna wypowiedz, w ktorej uczen wyraza swoj
pozytywny lub negatywny stosunek do miejsca, w ktérym znajdowat si¢ kemping, np.
Mecmo, 20e naxoouncs kemnune, ObL10 oYeHb xopouiee. (,,0dniost sig”).

e Przez sformulowanie ,miejsce” rozumie si¢ kazda przestrzen (blizsze lub dalsze
otoczenie), w ktorej mogl by¢ zlokalizowany kemping, np. Mue noupasunoce ozepo, na
bepecy kKomopozo Haxoouncs Haw kemnuue. (,,0dnidst sie”), B xemnune mvl noexanu
6 eopvl. Tam ouenv kpacuso. (,,0dnidst sie”), Ilnoxo, umo 6 xemnunee He OvLIO Oyuia.
(,,odniost sie”).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,miejsce, w ktérym znajdowat si¢
kemping”. Mysl ta moze zostaé wyrazona za pomocg innych $rodkéw jezykowych, np.
Mbwbi nocmasunu nanamky 86au3u Kpacuso2o 20pHo2o osepa. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

e Samo wskazanie miejsca, w ktorym znajdowatl si¢ kemping, bez podawania wtasnej opinii
o tym miejscu, nie stanowi realizacji tego podpunktu polecenia, np. Kemnune naxoouncs
6 necy. (,,nie odniodst sie”’), ALE Kemnune naxoouncs 6 kpacusom necy. (,,0dniost sig”).

e Opis miejsca, w ktérym znajdowal si¢ kemping, bez podawania wiasnej opinii o tym
miejscu, nie stanowi realizacji tego podpunktu polecenia, ale moze by¢ uznany za element
rozwijajacy pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy element, czyli wyraza opinig,
np. Kemnune naxoouncsa 6 cocnosom necy. (,,nie odniost sie”), ALE Kemnune naxoouncs
8 Kpacusom cocHosom jecy. (,,0dniodst si¢ 1 rozwinal”).

e Z realizacji tego podpunktu polecenia musi jasno wynikaé, ze opinia, ktorg wyraza uczen,
dotyczy miejsca, w ktorym znajdowatl si¢ kemping. Realizacja tego podpunktu polecenia
poprzez przekazanie opinii na temat pobytu na kempingu jako formy wypoczynku jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. 9mo Ovira omiuuras uoes — noexams 6 Kemnuue!
(O—N).

e Informacje dotyczace upodoban, emocji piszacego sa akceptowane, np. Kemnune Ovin
8 2opax. Obooicaro 2opwt! (,,0dnidst sie”), A obpadosancs, kozoa y3uan, umo mvl edem
6 kemnune Ha mope. (,,0dniodst sie”).

e Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez uzycie sformutowan odnoszacych si¢ do
pomystu wyjazdu w miejsce, w ktérym znajdowat si¢ kemping, np. cosemyro mebe myoa
noexams, mol (006s3amenbHO) 00axCeH myoda noexams, bez podawania swojej opinii
o tym miejscu, jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Keumnune naxoouncs 6 copax. Tol
Odoaxcen myoa noexams! (O—N), ALE Kemnune naxoouncs 6 copax. Tet dondicern myoa
noexamo u nocmompems, kaxk mam kpacuso! (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”).
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e (Od ucznia wymaga si¢ wyrazenia wlasnej opinii. Jezeli uczen przytacza wylacznie opinie
innych osob, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom
nizszy. Mame u nane noupasunoco smo mecmo. (O—N), ALE Mune u pooumensm
NOHPABUNIOCH 9mo mecmo. (,,0dniost si¢”).

e Jezeli z cato$ci pracy wynika, Ze chodzi o innego rodzaju zakwaterowanie niz kemping,
to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Tam He ObLIO 03epa. K coxanenuto, Tam He K coxainenuro, TaM He OBLIO
OBLI0 03€epa. 03epa, ModTOMY HerJie ObLIOo

KyTaThCsl.

MBpbI OTIIMYHO TIpoBeENU TaM | MecTo ObUTO OTIIMYHOE. | MecTo OBbIIIO OTIIMYHOE: C OTHOM
Bpems. (O—N) CTOPOHBI TOPHI, C IPYTOil — MOPE.
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® napisz, co robiliscie podczas wypoczynku

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] z przesztosci [...].
VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Uznaje si¢ wszystkie czynnosci, ktore mogly by¢ wykonywane podczas wypoczynku na
kempingu przez samego piszacego i/lub cztonkéw jego rodziny, np. Mei ¢ nanou xoounu
no 2opam. (,,0dniost sie).

e Uczen nie musi uzy¢ stow ,,podczas wypoczynku” (6o apemss omovixa), ale z tresci pracy
powinno wynikaé, ze uczen podaje czynnoS$ci/ fakty / sytuacje, ktdore mialy miejsce
podczas pobytu na kempingu.

e Jezeli z pracy jasno wynika, ze podana przez piszacego czynno$¢ / fakt / sytuacja nie
miata miejsca podczas pobytu na kempingu, taka realizacja tego podpunktu polecenia nie
jest akceptowana, np. [Joma mul ¢ Opyzvsamu cmompenu pomoepaguu. (,,nie odniodst sig”).

e W przypadku tego podpunktu polecenia informacje o tym, w jakich okoliczno$ciach miata
miejsce opisywana czynnos¢, traktuje si¢ jako rozwinigcie, np. B nepswiii Oenv Mmuvl
Kynanucs 6 peke. (,,0dniodst si¢ i rozwinal™).

e Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez opis czynno$ci w czasie przysztym lub
terazniejszym jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mst 6ydem Kynamwvcs 6 mope
u uepamo 6 nascuwli gonetioon. (R—0), Mot cnum 6 nanamre. (O—N).

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Cocenu oBUIN PHIOY. MpI1 TOBUIIH PEIOY. MpI1 T0BUIN PBIOY ¥ TOTOBHIIN
€€ Ha KOCTpE.

Mawma J1ro0UT MI1aBaTh. Mos mama 1iaBaja. Mos mama 1riaBajia B 03€pe.
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opisz pogode, ktora byla w czasie Waszego pobytu na kempingu.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.1. Uczen opisuje [...] zjawiska.
VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Za opis pogody uznaje si¢ opis wszystkich elementow/zjawisk meteorologicznych (takich
jak np. temperatura, zachmurzenie, wiatr, opady), ktore mialy miejsce w trakcie pobytu
na kempingu.

Akceptowana jest realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen wyraza jedynie
swoj stosunek do opisywanej pogody, oceniajac ja przy uzyciu przymiotnikow typu
naoxas, Xopowias, yyxcacnas, omiuunas itp., np. Ilocooa owina xopowas. (,,0dniost sig”),
Iloco0a bvina yacachas, OvLio 0yeHb X0100HO. (,,0dnidst sie i rozwingt”).

Akceptuje si¢ zapis temperatury cyfra, np. bsiro 20 °C. (,,0dniost sig”).

Z tresdci pracy powinno wynikaé, ze uczen opisuje pogode podczas minionego pobytu na
kempingu (np. bwiro scapko.). Realizacja tego podpunktu polecenia poprzez opis pogody
w czasie przysztym lub terazniejszym jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. byoem
xonooHo. (O—N).

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu w kilku aspektach / urozmaiconego, np. bviio menio
u conneunro. (,,0dnidst sie i rozwinat”). Jezeli zdajacy skupia si¢ wylacznie na jednym
detalu, wowczas wymagane sa przynajmniej dwa okredlenia dotyczace tego detalu, aby
realizacja tego podpunktu polecenia zostala uznana za rozwinig¢ta, np. Jyn eemep.
(,,odniost sie™), Ayn cunvnoui semep. (,,0dnidst si¢”), Jyn cunvHolii X0100HbLI Gemep.
(,,0dnidst si¢ 1 rozwinal™).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Nnér noxne. [I€n moxap. Henyro Heaento meén

CWJILHEIN TOXKIIb.

Me1 He 3HaMH, Kakas Oyzer | [loroma wacto MeHsIach. IToroma MeHsIach: cCHaydaja

rnoroaa.

OBLIO TEILIO, HIOTOM XOJIOIHO.
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